

传承优秀家风 涵养家国情怀

# 父亲留给我们最大的财富就是爱国

走进西便门社区十号院,有一栋楼看上去似曾相识,这里就是电视剧《我爱我家》外景拍摄地,而居住在这栋楼里的一位慈祥的阿姨也记录下父亲演绎“我爱我家”的故事,在这个故事里,“家”已不再指一个家庭,而是指代国家。让我们一起跟随李筱松,感受她的父亲李济深那份家国情怀。

■记者 律云飞 特约记者 孙铁兵

## 讲述人简介



姓名:李筱松

年龄:70岁

所在社区:西便门社区

**简介:**李筱松,李济深之女,在家中排行第十二。虽然父亲已经去世多年,但她始终铭记着父亲的教诲,身体力行地传承着父亲的爱国情怀、革命精神,她热心公益,积极参与社区各项活动;教导子女,用爱传承良好家风。

## 对国家慷慨解囊 为传统文化做贡献

今年10月9日是我的父亲李济深忌辰61周年,每逢父亲的诞辰和忌辰,我对父亲的思念都十分强烈,老人家的音容笑貌不断地浮现在自己的眼前,久久不能忘怀。

从我记事起,父亲就已担任了国家副主席、民革中央主席、政协副主席、全国人大常委会副委员长等要职。

他的工作十分忙碌,我经常看到的是早上父亲提着他那硕大的公文包,乘上一辆黑色吉普车出门,到什么时候回来就不知道了。

父亲还很喜欢

书法,写得一手苍劲有力的隶书,很多地方都留有他的墨宝。最著名的当属广州越秀山顶中山纪念堂的题字及桂林的摩崖石刻。

父亲一生收藏了许多画作(其中最多的就是徐悲鸿和齐白石的作品)、红木家具,但他从不看中这些物质,非常慷慨的在子女的帮助下,把400多件藏品无偿捐给了中山纪念堂、广西博物馆等处,没有给我们留下一件珍贵的物品,唯一留下的一份爱国情怀,我们也将这份爱国情怀永久地“收藏”起来。

## 对儿女严格要求 把爱留在心中

父亲对待国家十分慷慨,但对待我们几个孩子却十分严格。

每当想到父亲从小对自己的教育时,都会带着一份怀念。

我们这几个孩子都上的寄宿学校,我和妹妹三岁时就被送到了政务院的幼儿园,周末才能回家。小学继续寄宿,在家里是

不允许睡懒觉的,假期也是如此,7点一定要起床,三餐都有固定的时间,饭桌上不能大声说话,浪费粮食更不允许,每个人要把碗里的饭吃干净才行。

父亲是农民的孩子,平时在农村见惯了生活的艰辛,所以生活特别俭朴。吃饭的时候不允许拖拉,如

果有人过了饭点没吃饭,宁愿饿一顿也不能再吃了。此外,父亲曾经在我上小学一年级时送过一支钢笔,让我时刻记住自己是一名学生。

虽然父亲对我们要求十分严格,但我们心里都知道这是父亲对他们深沉的爱。父亲无微不至地关心着每一个孩子的成长。哥

哥喜欢摄影,他就买了相机和器材,并在储藏室的一角设了个暗室;妹妹喜欢音乐,他就买来钢琴,并请老师进行专业地辅导。

父亲已经离开了我们61年,我的头发也已经花白,但仍然感觉老人家没有走,他就在我们每个孩子的心中,永远和我们一起。

## 继承父亲精神 投身公益事业

生活在革命家庭,从小受到父亲的言传身教,我和家人更觉得自己身上多了一份弘扬先辈革命精神、珍惜现在美好生活的责任和使命。

我经常参加一些公益活动,比如去南京给抗战老兵过万岁宴,决心要把中国人民抗战的顽强精神传承下去,让越来越多的人关注抗战老兵,了解那段历史。

不仅如此,我也经常参加社区活动,无论是红五月合唱活动、陶艺制作活动,还是节日联欢我都积极参与。希望能够通过这些社区活动中出一份力,传承革命精神,发挥自己的余热,也能为我们的社区贡献力量。

我患有癌症,但我知道,只有保持乐观的心态,才能与病魔作斗争。

其间,我经常坐着轮椅参与社区活动,很多人都让我注意休息,保重身体,我都会笑着对她们说:“没事,我这病愁不得,越愁越厉害,多参加社区活动,和大家一块唱唱歌,心情好了,病也就能好得更快了。”

由于从小接受的是父亲李济深军人作风的家庭教育,我也继续延续这样的家风。在

培养自己的下一代时,我从生活的习惯上也坚持不让孩子浪费,爱惜如今丰富的物质生活。

父亲在生前经常嘱咐我们,一切都要靠自己的真本事,不要坐在他人的肩膀上。父亲终生为之奋斗的就是振兴中华的目标,他没有给我们留下什么物质财富,留给我们最大的财富就是爱国。

## 记者手记

### 用行动传承爱国情怀 用热情演绎“我爱我家”

“父亲是一个真诚、坦率、勤俭和值得信赖的人。他从不以权谋私,深得民众的喜爱。”这是李济深之子李沛金对父亲的评价。李济深一直以来都认真地做着每一份工

作,深受国家和人民的信赖。

去年,网上流传着一段前苏联摄影家瓦尔拉莫夫拍摄的1949年10月1日开国大典彩色影像,这让很多人都为之激动,在开国大典

上,李济深就站在毛泽东的身旁,同四万万中国人民共同见证了新中国的成立。

对于国家,他慷慨解囊、鞠躬尽瘁;对于子女,他严格要求、爱藏心中,他爱着自己的

“大家”,也爱着自己的“小家”。他的儿女们也都用实际行动继承着他的爱国情怀,在不同的领域燃烧着自己的炙热之心,完美地演绎了一部属于他们的“我爱我家”。